«iids K (39,102), Ax (.39,948),

eeeesNE (58,71), Co (58,93)

eeos T (126,90),Te (27.60),...

Ordenando por el niimero atdmico se invierten estos pares:
oo A (18), K (19).....Co (27), Ni(28),

wiss 1€ [52), T [B3).

Para conservar elementos semejantes en 1os mismos grupos, Mende-
Teev se vio obligado a trasponer arbitrariamente ciertos pares de ele-
mentos en su tabla periddica basada en los pesos atomicos. Cuando los
elementos se ordenan segiin su ndmero atomico, no se necesitan trasposi
ciones.Nuestra actual Ley perisdica agimma que Las propiedades de Los

’

elementos son funciones penibdicas de sus nidmeros atémicos

.

3 LA ESTRUCTURA ELECTRONICA DE LOS ATOMOS Y 1A LEY PERIO
DICA.

Como el nimero atémico es igual al niimero de electrones de un i-
tomo, las observaciones de Moseley se sumaron a Tos muchos indicios --
de que la estructura electrénica del itomo rige las propiedades fisi -
cas y quimicas de los elementos y de sus compuestos. Se considera que
Los elementos de una misma familia experimentan reaceiones quimicas 44
milarnes porque poseen configuraciones electrndnicas similares.

La Figura 7 es 1a tabla periddica en su forma actual. Esta divi-
dida en cuatro regiones denominadas 4, p, d y §.

Hay siete per?odps ( filas ). La configuracién electrgnica del -

primer miembro de cada periodo estd caracterizada por ns! , donde n -
es el nivel de energia mis alto ocupado del atomo y también el nimero
del periodo. Por ejemplo, 1a configuracion del hidrogeno, en el primer
periodo, es 31 , el 1itio » en el segundo pePTOdO es 241 ; el sodio,
en el tercer periodo, es 3s! . Las columnas se 1laman gupos o gami --
Lins. Y como puede verse, hav familias A y familias B. Los m%embros de
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Fig. /

La moderna tabla periodica. (La masa

del *C = 12,000 - - . u.)

Tabla periédica de los elementos

1A IA B IVB VB VIB VIB vuiBs B HB A IVA VA VIA VilA ©

R e == - T ——F

k——a ‘H"’"” P — ; I:iogs
. 4 5 6 7 [s 0 0

Li rBe B N O |F |Ne

108111 12,0115| 14,0067| 159584| 18,9084 20,183
13 " 15 [ W7 18

Al1Si| Pl S|Cl|Ar

1
2
3
4
5

268815] 28,006 973| 3,064) %453 mgas
73 2% [# 26 T |= 0 3 7] ] 3 E3 £
Cr |Mn|Fe | | CulZn Ga|Ge|As| Ss|Br|Kr
50942| 51996 549380| 55847 53,5:1.32 83,71 6354 65,37 63,72 7259) 785216 75,96) 79,900 23,80
41 42 43 44

Nb|[Mo! Tc | Ru Hh

82306 9594 ©)]  10107| 102,908

AgICd|in|Sn(Sb|Tel | Xe
- - = = i - !06‘4 7;0?,870 112,40 - 1ll,31 o 118,3] - 12178 = 127},@ ;sw = 1,20
Ta| W [Re Os | Ir 'Pt "AuiHg Ti [Pb [Bi |Po |'At |Rn

180,848 183,85 1882 190,2 192,2 195,08| 195967 200 56 ?ﬂl)i 207,19 208 p80

r ———

e
SQEEL mi?‘!«d; ‘E,m] Sm e %Elirb Oy (Ho "Er [Tm[VYb[Lu

- o - 3 ’.Iw,ﬁﬁml,segels?;m 158,624) 182,50 n;s,s:m 157,25 188934 17308 17487
ThiPa U 'Np [Pu [Am/Cm|Bk [Cf [ Es [Em

2803 2311 238,03 (237) {242 243) E24‘IIE (249} 251 {254) 1263)

101 102 102

Md | No|Lw

| (e (74 128

Los valores de los pesos atémicos que aparscen entre paréntesis son aproximedos.

Tas familias A se 1laman efementos hepresentativos y los miembros de -
las familias B se 1laman efementos de transicion o elementos metales -
de ixan44040n, Dedicaremos la mayor parte de este eapituloa las propie
dades de Tos elementos representativos.

En el primer periodo sdlo hay dos elementos, lo cual correspon-
de al hecho de que el primer nivel de energia no puede contener sino -
dos electrones. E1 hidrégeno, Z =1, debe tener como configuracion e-
lectronica 14! en estado normal o base. Fl helio a (He), Z = 2, debe

estar en el estado 142 , y e primer nivel de energia queda 1leno con
dos electrones.

ET Titio es el siguiente elemento Y su nimero atémico es 3. El -
tercer electrdon ird en el segundo nivel de energia, por lo que la des-
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trar a Tos 3d . Los orbitales:ds , 3d y 4p tienen aproximadamente 1a :
misma energia y al estudiar las configuraciones electrdnicas del cuar I
to periodo: es decir, desde e] potasio hasta el kriptdon, observamos -

TABLA 3: SEGUNDO PERIODO que estos orbitales se van 11enando.
:1Li 132 25' .

Be 12 - La Tabla 4 presenta los elementos del cuarto periodo y se ha di-
4

B 1s2 252 2, 2,0 2p,0 vidido en secciones 5, d y p. Esto significa que los electrones de va
sC s < 2ps! 2y’ et lencia ocupan los orbitales 5, d y p mds elevados; estos son los elec
N 1s? 252 2! 2, 2p,! e : <
& 12 ;i Qpﬂ Q!ﬂ 2 trones de energia mas alta. Los efectrones de valencia determinan fas
8 s s* D Py . p i g

oF 152 22 22 2,2 2p,! propiedades fisicas y quimicas de Los elementos.

wlNe 152 2s% 2p,t 2,7 25 old. 2, Bt

TABLA .4: CUARTO PERIODO

cripcion del Titio serd 152 , 251 . En el segundo periodo hay ocho e, s i
lementos; corresponden a los dtomos en los cuales los electrones de wK = [Ar] 4 i
'gﬁ mayor energia ocupan los orbitales 24 o 2p E1 segundo nivel de ener 2Ca = [Ar] 45 fus, | . L
e gia estd 1leno en el atomo de nedn, por lo cual el nedn es el G{l1timo : d uGa = [Ar] 4%, 34", 4p! ‘?_
miembro del segundo periodo. En el tercer pér?odo los electrones em- uSc = [Ar] 45, 34 R e P

' sAs = [Ar] 457, 370, 4p3 i
piezan a 1lenar Tos orbitales 35 y 3p . E1 sodio, ;iNa, es el pri - 2Ti = [Ar] 4, 342 sSe = [Ar] 4s2, 3410, 4p* I

1V = [Ar] 4¢%, 347 Br = [Ar] 452, 3410, 4ps i

mer miembro del tercer periodo; el octavo y Ultimo miembro es el ar- wCr* = [Ar] 4, 3

- 3 . 2 Al 36Kr = [Ar] 4s?, 3d'Y, 4p® !M‘ :
gon ,;gAr. Sus configuraciones electrdnicas son: »Mn = [Ar] 4s2, 345 , |
wFe = [Ar] 4s?, 346 Il
piNa 153 253 2p§ 34! o  Na= [Ne] 38! 1Co = [Ar] 4¢%, 34"

2sNi = [Ar] 452, 342
2wCo* = [Ar] 45!, 3410 _
wln = [Al‘] 452, 3410 Il 1A

(]

y
jeM 187 287 2p§ 383 3p8 0 M

[Ne| 313 3ps

En el primer periodo se completa cuando se 1lena el primer nivel de e ‘ﬁ
nergia; el segundo perfodo se completa cuando se 1lena el segundo ni- it
vel de energia; pero el tercer periodo se completa antes de 1lenarse

el tercer nivel de energia. E1 argdn, que carece de electrones en 1os

orbitales.3d, es el G1timo miembro del tercer periodo. la configura -
cion electronica del potasio, el primer elemento del cuarto periodo,

% : ] " | E o 3 ] - = s
esta constituida por una pulpa" 1idéntica a la configuracion electrd Los diez elementos del cuarto periodo, desde el escandio, »; Sc,

nica del argdn y de una "corteza", consistente en un electrdn en un - hasta el zinc, ;42n » constituyen Ta primera serie de metales de ek

Estos elementos corresponden a Tos 10 electrones que pueden
contener los cinco orbitales d |,

orbital 4s; ' i
Hay otras dos series de metales de -~

§°0 2revgeds b 6 1 : .
K .18, 26 2p, 35 s M) 4s P
o ' & y B0 w2 / // transicion; la segunda serie, de iterbio 39Y, a cadmio,

4gCd, estan en e

-d - - : 3 . ()
Como la energia de los orbitales &d es mayor que la energia de los or el quinto perfodo, y 1a tercera, de lantano,syla, a mercurio, goHg , en

bitales 45, los electrones entraran a los orbitales '4s antes de en -- el sexto. 1
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Los asteriscos al lado del Cx y el Cu en la Tabla 4 indican que .
sus configuraciones electronicas no siguen estrictamente 1as reglas d;
das en la UNIDAD 4. Podriamos esperar que la configuracion del cromo?
fuera [/Ar/ 452, 3d* , pero se ha descubierto que es mas estable un
combinacion de conjuntos de orbitales 1lenos y a medio 1lenar.Tomandg
Ta configuracion /,mn/' 451, 3d5, el atomo de cromo tiene los orbita -
les 45 y 3d a medio 1lenar,
También habriamos podido deducir que la descripcion del cobre debia -
ser /At / 452, 3d%; pero es mds apropiada la configuracién,/Aﬂ,’#ah
3d 10, ya que incluye un orbital 45 a medio 1lenar y orbitales 3d con

pletamente 1lenos.

E1 quinto periodo también contiene 18 elementos. Los orbitales

55, 4d, 5p tienen aproximadamente la misma energia. Se encuentran e-
lectrones en el orbital 54 del rubidio, Rb = /JXA/ 551,

Al analizar los 17 elementos siguientes, en orden ascendente de nlme-
ro atdmico, observamos que los orbitales 54, 4d, y 5p se 1lenan pro -
gresivamente, de acuerdo con 1os principios del capitulo anterior. H
iltimo miembro del quinto periodo es el gas noble xendn Xes /&n/%d ;
bu*" BpSs

E1 sexto periodo comienza con el cesio, 55Cs, que tiene un ele
tron en el orbital 65 . Las energias de los orbitales 65, 5d, 44 y by

son aproximadamente iguales, y el nimero total de electrones que pue-
den caber en estos orbitales es 32 . Por lo tanto, el sexto periode
consta de 32 elementos, desde el 55Cs hasta el ggRn.

Los 14 elementos entre el cerio, sgCe , y el lutecio, 77 Lu, -
tienen propiedades muy parecidas al lantano, s;la. E1 lantano es el -
tercer miembro del sexto periodo; es el primer metal de transicidn de
este pefiodo los 14 elementos siguiéntes son 1lamadas Lantdnidos 0 &
Lementos de thansicibn interna. La semejanza entre los elementos s
debe a que sus electrones de valencia ocupan los orbitales 44 y 10s-
radios idnicos de los iones +3 disminuyen sdlo ligeramente del pri-
mero al G1timo miembro. E1 sexto pericdo es el primero en el cual 108
electrones ocupan orbitales {4 en atomos en estado normal.
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TABLA 5: EL SEXTO PERIODO
5 Ji
N R L
3Cs = [Xe] 6" sikemalXe] 475 64t
ssBa = [Xe] 6s* wPr = [Xe] 4/%, 65*
d awNa = [Xe] 4/4, 642
r»_.,,.La=[><e]e..q:’:r{;b__'A‘Nm B0 7 pel A
wom = [Xe] 4/%, 657
ambu = [Xe] 4f7, 6s*
wCGd* = [Xe] 4/7. 5d, 6s°
alh = [Xe] 477, 652
sy = [Ke] 419, 652
oHa =1 Xe] 4/, 6ot
wEr = [Xe] 4/, 6s*
wlim = [Xe] 4/, 65*
a¥b = [Xe] 4f™, 652
b= [Xe] 4/1. 54, 652

=HE = [Xe] 4/, 5d2. 652
wTa = [Xe] 4/, 542, 6s*
#W* = [Xe] 4/, 545, 65
=Re = [Xe] 4/, 5.5, 652
«0s = [Xe] 4/, 545, 652
e = [He] 4/, 547, 64
APt = [Xe] 4/, 545, 652
wAu® = [Xe] 471, 541, 65! ‘
wHg = [Xe] 4/, 5410, 552
f’

«Tl= [Hg] 6p'
wPh = [Hg] 62
«Bi = [Hg] 6p*
«Po = [Hg] 6p*
wht = [Hg] 6p°
«in = [Hz] 6p°

" Lantdnidos o metales de transicién
inferna

Las configuraciones electronicas de los elementos del sexto pe~

riodo se presentan en Ta tabla 5. También dividida en secciones Caiidy
§s ¥ . ) que indican los orbitales que son ocupados por los electro

nes de valencia de energfa mis alta.

£1 séptimo pericdo comienza con el francio radiactivo, g7Fr, se

guido por el radio, ggRa. E1 siguiente elemento es el actinio, goAc,
que empieza la cuarta serie de metales de transicidon. Los 14 elemen -
tos siguientes, Tlamados actinidos, son todos similares al actinio.

Creemos que esto se debe

'}
(]

ue sus electrones de valencia ocupan los
orbitales ‘54 y los radios de los iones mas comunes son aproximadamen-
te iguales. Los actinidos-son andlogos a los lantinidos. E1 {iltimo --
iiembro y el mds pesado de la serie de 1

103lw, un elemento artificial.

os actinidos es el lawrencio,
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E1 actinio, ggAc, se considera metal de transicion. ET siguiente
metal de transicidn tendria de nimero atdémico: 89 + 14 (por los cator
ce elementos actinidos del séptimo periodo) + 1 = 104. La sintesis --
del elemento 104 ha sido comunicada por cientificos rusos y norteame-
ricanos. Se denomina Kutchatouio, jouku, 0 ekahafnio, ya que pertene-
ceria a la familia IVB, debajo del hafnio en la tabla periodica. No -
se conoce elemento alguno de nimero atdmico mas alto que el ;quKu. El
actinio y el kurchatovio son los Ginices metales de transicidn conoci-
dos del periodo; el francio y el radio representan Tos Unicos elemen-
tos representativos conocidos, o miembros de Tas familias A, del sép-
timo periodo. Por consiguiente, el séptimo periodo estd todavia incom
pleto. Los atomos de todos los elementos que estdn en la tabla perio-
dica por encima del polonio, g4Po, tienen niicleos inestables y se con
vierten en otros elementos por desintegracidn del nicleo. La desinte-
gracién nuclear produce la liberacidn de una cantidad increible da --
energia y es, como se sabe, el fundamento de la bomba atdémica y las -
centrales de energia a base de uranio 235.

4. LA PERIODICIDAD EN LA ESTRUCTURA ATOMICA.

La ley periddica basada en el nimero atdmico estd en perfecta ar
monia con la actual teoria electrdnica del dtomo. Esto se confirma al
comparar las configuraciones electronicas de Tos elementos de una mis
ma familia. En la tabla 6 tenemos las configuraciones electronicas de
la familia de los haldgenos (VII-A), 1a familia de los gases nobles -
(0) y 1a familia de Tos metales alcalinos (I-A).

Hay una configuracidn electrdnica caracteristica para cada fami-
lia. La de los haldgenos es ns2, np5; la de los gases nobles es ns?,
npb, y la de los metales alcalincs es nsl, donde n representa el pe--
riodo del elemento y-el nivel de energia mas alto ocupado.

6.5. VARIACIONES EN EL NUMERO DE OXIDACION O DE VALENCIA.

Mendeleev considerd que la formula del oxido era una caracteris-
tica del grupo o familia: todos los elementos del grupo 1 forman oxi-
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TABLA 6: ESTRUCTURA ELECTRO-

NICA DENTRO DE LAS FAMILIAS - Metales aleaiinos (IA)
Halégenos (VII A) it ,Li = [He] 2s'

'J oF = [He] 25, 2p* +Na = [Ne] 3s'
bl
wBr = [Ar] 3d", 4s%, 4p° ':CS < et 6-.5-'

sl = [Kr] 4d', 552, 5p°

Gases nobles (0)

;He = 157

wNe = [He] 2s2, 2%

wAr = [Ne] 3s2, 3p8

36Kr = [Ar] 3d', 4s%, 4p°
saXe = [Kr] 4d™, 5s%, 5p¢

dos segin Ta formula R,0, como Na,0, K,0 y Ag,0; los elementos del =-
grupo II forman 6xidos con Ta formula RO, como BeO y ZnO. La tabla de
Mendeleev, en l1a figura 1, hace &nfasis en esto ya que la férmula del
oxido para el grupo o familia encabeza cada columna.

EL nimero del grupo o familia es igual al nimero de oxidacidn --
mds alto que presenta un elemento de fa gamilia. Al oxTgeno le atri--
buimos un nimero de oxidacién -2; entonces, de acuerdo con ciertas re
glas, los elementos del grupo I tienen que tener niimeros de oxidaciég
+1, y los elementos del grupo II tienen que presentar niimeros de oxi-

dacidén +2. E1 nimero de oxidacidn es una caracteristica de 1a fami= =+

lia. Mgchos elementos tienen mds de un nimero de oxidacion, pero el -

valor mas alto del nimero de oxidacidn es una funcién periédica del -
nimero atdmico.

Otra forma de variacidon del nimero de oxidacidn resulta evidente
cuando escribimos las formulas de Tos hidruros de un perfodo. En la -
tabla 7 se hallan las formulas de lTos hidruros del segundo perfodo. -
En los hidruros de los metales, se asigna al hidrdgeno un niimero de o
xidacion de -1 y los metales tienen nimeros positivos de oxidacidn. j
En Tos hidruros de los metaloides el niimero de oxidacidn del hidrdge-
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TABLA .i: HIDRUROS Y NU-
MEROS DE OXIDACION DE LOS
ELEMENTOS DEL SEGUNDO PERIODO

Hidruro Niimero de oxidacién
ILiH +1

BeH. +2

BH,t (+3)

CH, 4

NH; —3

OH. =2

FH = |

no es +1 y los nimeros de oxidacién de los metaloides son positivos.
E1 signo del nimero de oxidacidén es en cierta forma arbitrario, pero
estd basado en indicios de que los dtomos de metales ceden electrones
a los dtomos de hidrogeno, mientras que Tos metaloides aceptan elec -_
trones de los itomos de hidrdgeno. Desde otro punto de vista decimos
que los metaloides tienen mis afinidad por los electrones que el hi -
drdgeno. Cuando reaccionan con el hidrogeno, los atomos de lcs meta -
Jes se hacen relativamente positivos. Los metales tienen menos afini-

dad por los electrones. En el metano CH4 el carbono y el hidrdgeno --~

tienen casi la misma afinidad por los electrones, y el nimero de oxi-

dacidn del carbono no estd precedido por un signo.

Los nimeros de oxidacidn que aparecen en la Tabla 7 pueden ex-
plicarse en funcion de las configuraciones electrdnicas ( Tabla 3 J.
Cuando el 1itio, el berilio y el boro reaccionan con el hidrdgeno, a
sumen la configuracion del gas raro helio,  He, Is 2 , por pérdida
de uno, dos y tres electrones respectivamente. Los elementos restan-
tes del tercer periodo asumen la configuracion del gas raro neon, =-
10 Ne, Is2 , 252, 2pb , cuando reaccionan con el hidrégeno. Los a-
tomos de hidrégeno suministran electrones suficientes para l1lenar i-
1os vacios de los orbitales 2p del carbono, el nitrdgeno, el oxige,

no y el fldor.

En la Tabla 3 puede verse que el dtomo de carbono necesita cua-
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tro electrones para lograr 1a configuracion electrdnica del nedn; for-
ma enlaces con cuatro dtomos de hidrdgeno. E1 atémo de nitrogeno ne --
cesita tres electrones; se une a tres itomos de hidrogeno.

+*\6. METALES Y METALOIDES

| Una de las caracterisitcas mis notorias de los elementos metdli-
cos es su brillo. También son buenos conductores de 1a electricidad y
el calor. Los metales tienden a perden electrones ouando expesimentan

reaceiones quimicas y se Les asignan pon Lo tanto nimenos de oxidacidn
positivos. Por ejemplo.

INa + CLy — 2Na+CL-

Metal; pierde Metaloide; gana

electrones electrones.

Fe + 'S —= Fe? + 827
8

Metal:pierde ;
Metaloides; gana
electrones
electrones

Ademas Tos hidréxidos metdlicos como NaOH, Mg (OH), Ba(OH), -
son basicos. Los metaloides presentan nimeros de oxidacién negativos y
sus hidroxidos, como el dcido sulfirico, S0,(0H) -5 HoS0, ,el acido fos

forico, PO (OH)3 6 Hs®y , y el dcido nitrico, NO,(OH) o HNO3 , son &
cidos.¥* ) -

AL ‘neromien un perlodo de Lzquienda a derecha encontramos que
hay una.transicibn gradual de Los elementos metdlicos a Los no metdli-
cos.

*Como definiciones preliminares podemos decir que dcido es un compues
to de sabor agrio y capaz de enrojecer el papel tornasol; base es un

compuesto de sabor amargo que neutraliza los efectos de un acido. Pos '

teriormente estudiaremos detenidamente Tos acidos y las bases.
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La 1inea quebrada de 1a Fig. 7 representa la division entre los
metales y los metaloides. Los elementos que 1idan con 1a Tinea divi-
soria tienen propiedades intermedias entre 1os unos y los otros. Por
ejemplo, el hidrdoxido de aluminio puede actuar como dcido o como. =-=-
base:

AL(OH) 3 + 3NaOH —» NasALO3 + 3HOH
AL(OH) 3 + 3HCE —— ARCLy  + 3HOH

Los miembros de La familia de metales alealinos ( TA ) forman -
Las bases mis fuentes, y Los miembros de La familia de Los haldgenos
( VITA ) fonman Los dcidos mds fuertes. Pr esta razdn consideramos -

Los elementos TA como Los mds metdlicos, Y los elementos de la familia
VII A como los no metales mas fuertes.

Los elementos alcalinos son muy reactivos y nunca se encuentran en la
naturaleza en su forma elemental pura porque son facilmente oxidados,
es decir, pierden facilmente sus electrones de valencia ("nsl ). De
igual manera, los halogenos tampoco se encuentra en la naturaleza en
forma elemental pura porque son reducidos facilmente; esto es, ganan
electrones para formar haluros.

Resumiendo, al corner un periodo de izquierda a derecha hay una
gradacion uniforme desde Los mds metdlicos hasta Los menos metilicos
(wet Fig. 7 ). A medida que descendemos en una familia Los elementos
son cada vez mds metdlicos. Segln esta tendencia, el cesio es el ele-
mento mds metdlico y el fldor el menos. (E1 francio es tal vez mis me
talico que el cesio, pero es tan escaso que sus propiedades no han si
do estudiadas suficientemente).

‘ 7 VARTACIONES EN LAS PROPIEDADES FISICAS

En sequida estudiaremos las variaciones de algunas de las propie

dades de los elementos para demostrar la utilidad de Ta clasificacion
periddica. Las propiedades que examinamos nos permitiran comprender el
comportamiento quimico de los elementos. Por ahora concentraremos la -
atencidn en los elementos de las familias representativas, o A, de la
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tabla periddica.
7 a RADIO ATOMICO

Como 1o hicimos notar en 1a Unidad 4, ya no podemos aspirar a de-
terminar 1a posicion exacta de un electrdn en un atamo. Por 1o tanto,
es erroneo considerar el radio de un &tomo como la distancia entre el
nicleo y el electrdn de 1a capa mds externa. En cambio, definimos ~
el radio de un dtomo come La mitad de La distancia entrne dos dtomos ~
ddénticos de un enface quimico. La Tabla 8 muestra las 1ongitddes de
los enlaces del hidrdogeno y las moléculas diatémicas de los halégenes,
asi como los radios atémicos calculados.

TABLA 8

Lonpitud del  Radio
Molécula enlace, A atémico, A

H—H 1,10 0,55
F—F 1,44 0,72
CHCI 2,02 1,01
Br—Br 2,30 115
I—I 2,66 1,33

La Tabla 9 presenta los radios atdmicos de muchos de 1los elemen
tos regulares y sus posiciones en la tabla perifdica. Los radios atﬁj
micos disminuyen a medida que recorremos un periodo y aumenta a medi-
da que descendemos en un grupo.

La disminucitn del radio atémico a través de un perfodo se debe
a que Los electrones de valencia experimentan una fuerza de atrhaceibn
cada vez mayorn a medida que aumenta La carga muclear, Lo cual produce

una contracelon del nadio. A manera de ilustracidn consideremos el --

tercer periodo. Todos los elementos del tercer periodo tienen la pul-
pa de nedon, 182 , 2p% , E1 sodio puede representarse como /Ne/ 3s1,-
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